

# 给孩子一个承诺，不要让孩子绝望

在一个家庭里当孩子小的时候，大人就要给孩子一个承诺。晚上讲个故事，周末去趟动物园，这就叫承诺。一旦有了承诺孩子就认真了。如果到时候你没有兑现，你晚上没有回来或者是星期天你要加班，这就不好办了，一次可能是一般性的失望，如果连续几次，就绝望了。这是国务院副总理王岐山在华盛顿举办的第23届中美商贸联委会开幕式致辞里的一段话。

给孩子一个承诺。这句简单的话说起来好说，可是真的做起来就难了。给一个承诺很容易，要是兑现承诺可就是另一回事了，这就是知易行难，很多父母在这一点上存有通病，也就是执行力差，很多道理都懂，可就是不去做，或者是在做的过程中遇到阻力，然后就会停滞不前，甚至放弃，以至于前功尽弃。最后，抱怨方法不管用，指责孩子不听话。父母经常会给孩子许一个承诺，从不考虑这个承诺能不能兑现，也不考虑如果这个承诺不能兑现，孩子心里会怎么想，会是什么感受。

有家长经常抱怨孩子不听话，难管理，并且把责任都推在孩子身上。可是，为什么不从自身找一下原因，是什么原因造成了孩子现在的情况？为什么要让孩子听话？什么话该听，什么事、什么情况下该听话，这是做父母的要把握的。不能要求孩子什么话都要听，那孩子也就不是独立的孩子了，完全成了父母的复制品。孩子听话就真的对孩子的成长有好处吗？还是只是为了自己能够更清闲一些，更省心、更放心呢？

孩子有没有说过这样的话：“就知道让我听话，你们答应过的事情，从来就没有兑现过，一次次的说话不算数”“总是用一些承诺来敷衍我，欺骗我，达到你们的目的就忘了自己说



过的话”“说的这周末带我去看电影的，又说没有时间”“说好的晚上一起吃饭，你又要加班”等等。孩子就是在这样的一次次失望中，改变着对父母的看法，父母也是通过一次次的失信，在孩子的心中变得越来越不可信。父母的这种把承诺当做“儿戏”的做法，怎么可能让孩子“听话”呢？失信于孩子的父母，是在用承诺给自己挖了一个陷阱，最后，把自己的威信全部埋葬在了自己挖掘的陷阱里面。

很多时候承诺在父母那里已经失去了真正含义，变身成为父母哄孩子的“招牌”。当孩子哭闹的时候，父母会说：“在家听话，等回来给你买玩具”“别哭了，宝贝，你要是听话，就给你买好吃的”；还有就是为了让孩子写作业，父母会说：“快点写作业，写完了作业让你看动画片”“只要你能考100分，就给你买一个游戏机”“写完这些就让你去玩，不再让你写了”“你只要回去上学就给你100块钱”；还有的父母打完孩子会说：“好孩子，妈妈再也不打你了，其实，妈妈心里也挺难受的”等等，这些承诺所起到的作用是在助长孩子的不良习惯，是在引发孩子的惰性，是让孩子明白一个道理，那就是，可以通过自己的行为让父母许一个承诺，并且这个承诺是自己盼望已久的，这种附加条件的承诺，会让孩子不再相信承诺，会把父母的承诺不当回事。

诸如此类的承诺不能说对孩子的成长没有一点好处，但是在实施的过程中，往往会因为父母忘记了兑现承诺，或者是把承诺当做许给孩子的“空头支票”，而让孩子对父母失去信任，让承诺变成泡影，让孩子在一次次的期盼中失去希望，最后变成绝望。

父母经常会轻而易举地给孩子许一个承诺，也会随随便便的不能兑现承诺，并且会找出种种理由再给自己找个不能兑现承诺的借口，继而又为这次的失言许下另一个承诺，这样的周而复始，孩子会慢慢的对承诺变得麻木，对父母的话充耳不闻，对父母的承诺不屑一顾。

父母的承诺有的时候是一种激励、一种肯定、一种力量、一种航标，能够让孩子找准方向；有的时候也是一种信念，一种认可，一炬火把，一种榜样，一种能量源，让孩子拥有源源不断的正能量。可是，有些时候，父母的承诺却是一种打击、一种指责、一种警告，一盆凉水………给孩子一个承诺，就是给孩子一份信任，父母的承诺在孩子的心中就是一诺千金。一个小小的承诺，是父母对孩子爱的体现，有时承诺可能是一个善意的谎言，如果能够让孩子感受到父母的关爱，这份善意的谎言也会成为孩子心中的期盼。

给孩子一个承诺，是父母的一种责任，通过这份承诺，让孩子懂得“言而有信”的做人的道理。也让孩子在这份承诺里感受到了父母“言必行、行必果”的做事风格。这些都会让孩子听在耳中，看在眼里，记在心里，并且会内化成孩子的一种道德品质和行为准则。

给孩子一个承诺，让孩子看到希望，给孩子一个不附带任何条件的承诺，让孩子享受承诺带来的快乐。为了孩子那份信任，请兑现你许下的每一句诺言，这是做父母的应该做到的，也是必须做到的。

给孩子一个承诺，但不要让孩子在承诺中绝望。  
(晓冉)

## 家长学堂

### 小记者风采



小记者：侯灿 编号：131865  
学校：周口作坊小学六（四）班

## 我是小记者，我爱写作文

嗨！大家好，我是侯灿，是作坊小学六年级的一员。成为周口晚报的小记者已经是一年前的事了。看看从前的我，再看看现在的我，已经有了极大的变化了。

以前我平时比较内向，最怕和陌生人说话了，为此还背上了一个“不礼貌”的称号。历经一年的“修炼”我早就脱胎换骨了。至于那个“不礼貌”的称号，我早就和它说“再见”了。

以前我对写作没什么兴趣，尤其是叙事作文，为此，我没少挨老师的批评。经过一年的历练，现在我写作文再也不觉得苦恼了。秘诀就是经常参加小记者组织的活动，每次活动都给我一个练习写作的机会。我还在活动中认识了不少的好朋友，每次我写完一篇文章都会拿给大家看，细心听取她们的意见，和她们认真交流经验，虚心向她们学习。就这样我变得热爱写作了。

让我印象最深刻的就是“绘画大赛”活动了。记得那天因为我速度太慢，别人都交卷了，我的作品还没有完成。可老师已经给我多延长10分钟了，我还是没有完成，最后我只能眼睁睁地看着这幅半成品被交了上去。事后，妈妈对我说，每次比赛都有它的规则，就像生活中的每件事都有一定的规则，大家都要遵守它，社会才能安定。它是不会因为哪个人而改变的。通过这件事让我懂得了一个受益终生的道理。

参加小记者活动，让我变得有礼貌，变得自信、开朗，变得热爱写作了。通过小记者活动这个平台，让我有了和大自然亲密接触的机会，让我了解到好多以前我不知道的东西，让我交到了好多知心的朋友，让我懂得了更多的人生哲理，我爱小记者，我要继续努力，我要向十佳小记者进军。

## 和女儿一起走过的日子

我的女儿侯灿，今年12岁了，是作坊学校六年级的学生。她是一个漂亮、倔犟、任性而又可爱的小姑娘。

一年前的一天，女儿对我说：“妈妈我要参加周口晚报组织的活动，我要和小温姐一样在报纸上发表自己的文章。”说真的，当时我只是认为女儿平时有点怕生，这样让她多交点朋友、多参加点活动也是一种锻炼。

让人没想到的是，女儿自从加入小记者队伍后，小记者组织的活动她每次都参加。在和孩子参加的活动中我每次都能感受到女儿的变化。首先，她敢于和陌生人说话了。在3月份的“共植幸福林”活动中，由于我们事先没准备好植树工具，我就想看看女儿怎么办。出乎我的意料，她并没有像往常一样又哭又闹，而是胸有成竹地对我说：“妈妈，你先看好

树苗，我去和小朋友借工具去。”说完她就跑到一个小朋友面前，说：“姐姐我先帮你植树，过后你能借我铁锹用一下吗？”看到别人同意后，女儿就忙着帮她扶树苗、培土、浇水，忙得不亦乐乎。借到工具后，女儿像个大人一样挖土，指挥我放树苗，培土、浇水。整个过程都是在女儿的指挥下完成的。通过这次活动我看到了一个独立自主、沉着冷静的女孩。

5月份，我和女儿一起参加了周口晚报组织的“感恩母亲节”活动。女儿在卡片上对我表达了深深的谢意，并在现场深情地对我说：“妈妈，我爱您！”通过这次活动我觉得女儿长大了，看着女儿，我眼里泛起泪花，这么多年的辛苦终于换来了女儿爱的回报。

去年6月，女儿的第一篇文章“摘枇杷”发表了，女儿兴奋得一个晚上都不停地说：

“我的文章发表了，我以后还要继续努力。妈妈看着吧，我要争取当上优秀小记者。”从此以后，女儿更加努力了。她积极参加活动，踊跃投稿。2013年1月20日，这天飘着雪花，天很冷，可是我和女儿一点也不觉得，因为这天，女儿被评为了“优秀小记者”。望着领奖台上女儿自信的面孔，想着这一年来的变化，我打心眼里高兴。

参加小记者活动一年多来，女儿取得了很大的进步，自信、开朗，有爱心。而我也通过活动，走进了她的世界和她亲密相处，从她的语言和行为中了解她的想法，这些都是多么宝贵的财富啊！(小记者侯灿妈妈：李春菊)

## 家长心语



### 知识万花筒

## 最早的无线电广播

1906年12月24日即圣诞节前夕的晚上8点钟左右，美国匹兹堡大学教授费森登通过马萨诸塞州布朗特岩的国家电器公司128米高的无线电塔成功地进行了一次广播。广播的节目有读圣经路加福音中的圣诞故事、小提琴演奏曲，还播送了德国音乐家韩德尔所作的《舒缓曲》等。人们听到电波传来的精彩节目，感到十分惊奇。这是人类历史上第一次进行的正式的无线电广播。在1900年11月，费森登教授曾进行过一次演说广播，但声音极不清楚，未被重视。不过，第一次成功的无线电广播，应该是1902年美国人内桑·史特波斐德在肯塔基州穆雷市所作的一次试验广播。

史特波斐德只读过小学，他如饥似渴地自学电气方面的知识，后来成了发明家。1886年，他从杂志上看到德国人赫兹关于电波的谈话，从中得到了启发，试图应用到无线广播上。当时，电话的发明家贝尔也在思考这个问题，但他的着眼点在有线广播，而史特波斐德则着眼于无线广播。经过不断的研制，终于获得成果。他在附近的村庄里放置了5台接收机，又在穆雷广场放上话筒。一切准备工作就绪了，他却紧张得不知播送些什么才好，只得把儿子巴纳特叫来，让他在话筒前说话，吹奏口琴。试验成功了，巴纳特·史特波斐德因此而成为世界上第一个无线广播演员。

他在穆雷市广播成功之后，又在费城进行了广播，获得华盛顿专利局的专利权。现在，肯塔基州立穆雷大学还树有“无线广播之父”的纪念碑。  
(摘自：《世界之最》)